

做美好生活的创造者和守护者

——6位劳模党员的初心故事

本报记者 曲欣悦 邓崎凡

在今年受表彰的“七一勋章”、全国“两优一先”名单中,闪耀着许多劳动模范的身影。他们中,有产业工人的杰出代表、有挑战命运的排水先锋、有心系学生的温暖老师,也有敢闯敢拼的科研精英和兢兢业业的快递小哥。

在采访中,劳模党员们不约而同地表示,这份沉甸甸的荣誉,更是一份责任与使命。“我们将继续发挥党员的先锋模范作用,发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以奋斗为舟,用劳动作桨,争做新时代最美奋斗者,以奋斗之姿启航新征程。”

艾爱国:工人党员的高光时刻

天安门广场,直升机、战斗机分别组成“100”“71”的字样掠过长空,71岁的艾爱国仰望苍穹,心潮澎湃。他的胸前,“七一勋章”熠熠闪光。

6月29日上午,艾爱国从习近平总书记手中接过了沉甸甸的“七一勋章”。他说,“这是我的高光时刻,也是千千万万工人党员的荣光。”

全国劳模
艾爱国
现任湖南
华菱湘潭钢
铁有限
公司
焊接
顾

问,是29名“七一勋章”获得者中的产业工人代表。

自1968年9月进入企业,他在焊工岗位一干就是半个多世纪。进厂之初,师傅告诉他,当工人就是做人、学技术、做好事情。从此,他把“当工人就要当一个好工人”作为自己的座右铭。1985年,他光荣成为一名共产党员。

1984年,艾爱国采用“手工氩弧焊接”方法,成功焊好了“高炉贯流式”新型风口的紫铜容器,实现操作技术重大突破。这项技术后来获得国家科技进步二等奖。

几十年来,艾爱国带出了几百个徒弟。他们中有的享受国务院特殊津贴,有的成为劳模。

艾爱国说,他要把在国庆活动上的收获带回企业,带给徒弟,“让他们在未来路上更懂感恩,更有方向,更有干劲!”

王中美:传承“焊卫”大桥使命

天安门广场,100响礼炮响彻云霄,五星红旗冉冉升起,在广场观礼的女“焊匠”王中美心潮澎湃。

6月29日上午,王中美从习近平总书记手中接过了沉甸甸的“七一勋章”。她说,“这是我的高光时刻,也是千千万万工人党员的荣光。”

全国劳模
王中美
现任湖南
华菱湘潭钢
铁有限
公司
焊接
顾

潮起伏,感到身上充满力量。

王中美是中国中铁工业九桥公司首席电焊工。2007年她光荣加入中国共产党,“入党后,觉得工作更有干劲了,急难险重任务主动往前冲。”

工作中,王中美不断总结思考,由她创立的“王中美焊接工法”有效提高了工效,并在众多施工项目中应用。“目前我正在编制一本入行手册,给年轻技工提供参考。”

去年11月,王中美走进人民大会堂,接过了闪亮的“全国劳动模范”奖章。今年获评全国优秀共产党员的她再次来到北京参加庆祝活动。

“我要把‘焊卫’大桥的使命继续传承下去。”望着迎风飘扬的五星红旗,这名80后“焊花”由衷地说道。

陈清琪:把本职工作做到极致

“在祖国首都,现场见证党的百年华诞,我感到热血沸腾。”接受采访时,全国优秀共产党员、全国先进工作者、海口市排水设施服务中心秀英养护队队长陈清琪难掩心中激动之情。聆听习近平总书记讲话时,他几度热泪盈眶。

今年59岁的陈清琪1985年加入中国共产党。工作20多年来,他一直在排水一线和污水臭水打交道。

多年来,陈清琪的手机号码一直对所有海口市民开放。为了不漏掉一个电话,他总会随身带两个充电宝。来北京参加庆祝活动的这几天,市民的求助电话还是会打到他的手机上来。

平日里,身材精瘦的陈清琪总是腰杆笔直、目光炯炯,很难看出他曾是一名癌症患者。

2010年,陈清琪被查出患有食道癌,仅在手术成功治疗半年后,他又重回工作第一线。单位曾建议调他到相对轻松的部门,却被谢绝,“只要我没倒下,就能看到我在一线”。

“把本职工作做到极致、做到实处。”这位队员们心中的“硬汉”队长话语朴实,眼里闪着炽热的光。

路丙辉:做一颗“温暖”的种子

坐在天安门广场上按巨轮起航形象排列的观众席中间,全国先进工作者、安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉的脑海中不断闪现着这样的画面:中国共产党从嘉兴南湖上的一条小小红船起航,到如今发展壮大成一艘巍巍巨轮……

就在不久前,在安徽师范大学思政课国情模拟实验室,他以五艘“船”为载体,通过实物模型、影像资料以及动情的讲述,串联起中国共产

党的百年奋斗历程。这堂别开生面的党课激发起在场学生的强烈共鸣。

此次获评全国优秀共产党员,路丙辉觉得既是一份荣誉和激励,也是一次宝贵的教学风机会。

如何把大学思政课上得生动有趣?是这位大学教授一直思考的问题。29年来,在教学岗位上,路丙辉积极探索思政课的创新表达,努力把大学思政课打造成生动、有趣的“金牌课”。

郜时旺:核心技术要靠自己

“百年仍是少年,奋斗正青春……”当共青团员和少先队员代表集体致献词的青春声音响彻天安门广场,全国优秀共产党员、全国劳模、中国华能集团清洁能源技术研究院有限公司副总工程师郜时旺心中热血沸腾。

今年49岁的郜时旺在2008年奥运会前在北京建成并投产了我国第一套燃煤电厂CO₂捕集装置,填补了国内空白。此后,郜时旺和团队先后完成了中美、中澳、中欧等在碳捕集领域的多项国际合作。近期,他们完成了澳大利亚苏拉特盆地碳捕集与封存旗舰项目10万吨级CO₂捕集前端工程设计工作,实现了我国CO₂捕集技术首次整体出口发达国家。

10多年间,我国在CO₂捕集技术领域奇迹般地从“小学生”变成了“老师”。这让郜时旺更加意识到“核心技术要靠自己”。

郜时旺带领的团队是以年轻人为主的团队,大部分是党员。郜时旺表示,此次获得全国优秀共产党员的表彰,不仅是对个人的激励,也是对团队的激励。回到团队中,他将继续带领这群年轻人奋斗。

宋学文:平凡岗位 使命光荣

“再次在天安门广场见证历史时刻,我感到无上光荣和自豪。”宋学文的话语掷地有声。

这已经不是全国优秀共产党员、全国劳动模范、京东物流北京海淀鼎好配送站站长宋学文第一次来到天安门广场参加庆祝活动。2019年国庆阅兵时,宋学文就曾和快递小哥们一起骑上电动三轮车、背上快递箱,精神抖擞地走过大阅兵。

在宋学文看来,快递岗位平凡、工作基础,但使命光荣,照样能干出一番事业,成为美好生活的创造者和守护者。

2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹,宋学文没有退缩,他和同事们坚守岗位,穿梭在一个个封闭管理的小区之间,把生活必需品送给千家万户。

“干一行爱一行,不忘初心,时刻保持对工作的热心。”这是宋学文对快递员工作的理解。每天上午,他都会将快件按大小码放,合理规划配送线路,形成了一套配送“秘籍”。

随着物流业快速发展,智能设备及技术逐渐在行业中得到应用。宋学文主动申请学习无人机配送操作,希望为消费者提供更优质的服务。

“这次参加系列庆祝活动,我看到很多优秀党员都是从最基层工作做起,这更加坚定了我扎根基层一线的决心,我要把有速度、有温度的服务传递给更多消费者。”宋学文说。

(本报北京7月1日电)

劳模工匠寄语

许启金 全国劳模、国网宿州供电公司输电运检中心带电班班长

把对党的绝对忠诚和铮铮誓言写在工作岗位上,甘于吃苦、乐于奉献,把电网建设好、守护好,做新时代人民群众的“光明使者”。

秦世俊 全国劳模、中国航空工业哈尔滨飞机工业有限责任公司数控铣工、首席技能专家

从百年党史中不断汲取智慧力量,在后续工作中,发挥先锋模范作用,拼搏、创新,不断突破自我,为建设新时代航空强国努力奋斗。

邹彬 全国劳模、中建五局总承包公司项目质量总监

发挥青春力量,坚持用十足的韧性接受挑战,用十足的耐心追求极致,建设品质工程、美丽城市,带动更多青年用技能成就精彩人生。

高颖明 全国劳模、中国石油天然气股份有限公司锦州石化分公司装置班长、装置操作技能专家

发扬努力拼搏、无私奉献精神,以时不待我、只争朝夕的干劲融入祖国建设的洪流,无愧于伟大的时代。

杨林 全国劳模、鞍钢集团攀钢西昌钢钒炼铁厂首席点检员

发挥先锋模范作用,传承敬业奉献精神,勇担新使命,展现新作为,为打造国际一流的钒制品努力拼搏。

王月鹏 全国劳模、北京昌平供电公司带电作业班班长

立足本职为人民服务,冲到最前、干到最优,扎实推广不停电作业模式,帮助群众解决“急难愁盼”的电力问题,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

张玉晶 全国劳模、长春市朝阳区南湖街道非公企业工会联合会主席

继续发扬“妈妈心、婆婆嘴、闲不住的两条腿”的优良传统,为职工维权服好务,当好职工“娘家人”,引导职工听党话、感党恩、跟党走。

张鹤鸣 全国劳模、北京公交集团387路乘务员

坚定信念,砥砺奋斗,以公交人的温暖服务让每一位乘客满意,在平凡岗位上为市民提供最优质的公共交通服务。

宁允展 大国工匠,中车青岛四方机车车辆股份有限公司车辆钳工、中车首席技能专家

踏踏实实、精益求精、不断创新,为打造中国高铁金名片、实现制造强国目标而努力奋斗。

王巍 中国航天科工集团有限公司航天海鹰(镇江)特种材料有限公司装配制造技术中心副主任

做好每项工作,带动身边同志一起奋斗,让中国自己的大飞机早日翱翔在祖国的蓝天。

艾晓慧 全国劳模、中石化江汉油田分公司江汉采油厂新沟采油管理区马50站站长、党支部书记

用心用力做好每件事,尽职尽责完成每项任务,为油田实现“万亿方储量、千万吨油田、百亿方产量”战略目标,全面开启高质量发展新征程贡献力量。

(本报记者 王维砚 采写)



职工“娘家人”的风采

本报记者 宋菲涛

在今年的全国“两优一先”名单中,有一个让广大职工倍感亲切的群体,他们因为忠诚党的事业、竭诚服务职工而收获广大劳动者的肯定和称赞。他们就是了解职工、贴近职工、联系职工、服务职工的工会干部。

尉凤英:每一天为职工办一件实事

在天安门广场现场见证党的百年华诞,88岁的尉凤英老人百感交集,她数次热泪盈眶,一股股暖流在她的胸中涌动。

原沈阳新阳机器制造公司副厂长、工会主席尉凤英,从一名普通女工成长为技术标兵,曾两次当选全国劳模。

1953年,20岁的尉凤英进入沈阳东北机器制造厂成为学徒工。一心钻研的她成功研制半自动搬把机和自动分料器,因此提前118天完成全年生产任务。从此,尉凤英迷上了搞革新。

1980年,尉凤英进入沈阳新阳机器制造公司担任副厂长、工会主席,她提出“每一天为职工办一件实事”的口号,为职工解决了很多实际困难。她天天跑车间,和工人打成一片,谁家有大事小事都喜欢找她说说,渐渐地,她成了工人们的知心“尉大姐”。

尉凤英告诉记者,她将永葆工人本色,继续弘扬劳模精神,为关心下一代工作作出新贡献。

戴银霞:把职工的每一件小事放在心上

从销售精英到全国劳模,她带出了一支优

秀的销售团队。她就是江苏省徐州市彭城五交化有限责任公司党总支书记、工会主席戴银霞。

2001年,戴银霞主动请缨加入公司销售团队,负责销售一款空气压缩机。她熟背产品说明书,跟着工程师去维修现场了解产品特点;把客户需求放在第一位,凡事站在客户角度着想……经过不断努力,她不仅成为空气压缩机的技术行家,还赢得了越来越多客户的信任,个人销售额迅速增加。

2012年当选公司工会主席后,戴银霞积极组织工会活动,经常听取职工意见,帮助职工解决实际困难。在调研中,不少职工反映公司定制的男款工作服只有1套,换洗不便,而女款工作服没有裙子。很快,意见通过工会反馈给公司,不久,男款工作服就增加了1套,女职工也穿上了心仪的裙装。

“从事工会工作,就要把职工的每一件小事放在心上。”戴银霞告诉记者,她将不断创新工会服务方式方法,努力把职工需求的痛点变成工会工作的亮点。

权太琦:当好职工信赖的“娘家人”

当全场齐声高唱国歌时,连云港汽车运输有限公司新浦汽车总站党支部副书记、工会主席权太琦在歌声里默默对党深情“表白”,献上真挚祝福。

2002年,18岁出头的权太琦加入著名的连云港市新浦汽车总站“雷锋车”组。导乘指引、扶老携幼、运送行李……19年来,得到她无私帮助的旅客数不胜数。在她心里,“旅客就是亲人。”

2015年,权太琦成为新浦汽车总站工会主

席。定期组织员工体检,举办羽毛球比赛、爬山、员工集体生日……丰富多彩的活动,不仅“圈粉”职工,也让权太琦成了职工信赖的“娘家人”。

“传承和发扬雷锋精神,用更周到的服务向党和人民交上一份满意的答卷。”望着胸前闪耀的“全国优秀共产党员”奖章,权太琦激动地对记者说。

黄秀泉:积极为职工代言

雄鹰翱翔,振翅天空,当教练机在天安门广场上空划出10道绚丽的彩烟,黄秀泉忍不住举起手中的小红旗,跟着人群一起欢呼起来。“活一天就要奋斗一天。”他常常这样对自己说,此刻,他感到前所未有的充满力量。

福建省三明市沙县区农业科学研究所副所长、良种繁育场党支部副书记,三明市总工会兼职副主席黄秀泉有着不同于常人的经历:虽然身患疾病,但他仍然坚持在心爱的岗位上忘我工作。在黄秀泉看来,“能干活是最大的幸福。”

2017年,黄秀泉开始兼任三明市总工会副主席。在繁忙工作之余,他经常深入职工走访调研,参与劳模宣讲活动,同广大职工分享感人奋斗事迹,弘扬劳模精神。

黄秀泉的家附近有很多企业,这给了他难得的调研机会。了解企业工会工作情况、听取职工意见建议……黄秀泉的很多建议都来自这些走访。他积极为职工代言,将环卫、建筑、保安等行业职工的权益保障问题反馈给相关部门和工会组织,问题大都得到及时解决。

(本报北京7月1日电)



瞬间

上图:庆祝大会开场前,全国道德模范郭明义(左三)和来自湖北武汉百步亭社区的“最美城乡社区工作者”王波(左一)一起搀扶着全国劳模范杨怀步入会场。

右图:全国先进模范人物代表满怀信心步入庆祝大会现场。

本报记者 王伟伟 摄

